

Στον **ΓΙΩΡΓΟ ΣΙΑΔΗΜΑ**  
g.siadimas@realnews.gr

**Ο**πως προκύπτει από τις καταθέσεις των μεταναστών, οι τουρκικές Αρχές προχώρησαν σε αναγκαστική προώθηση των μεταναστών, καθώς αποπειράθηκαν τρεις φορές να πιάσουν τους 38 αυτούς ανθρώπους να περάσουν παρανόμως τα ελληνικά σύνορα, τονίζει στη Realnews ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου **Νότης Μπαρτάκης** για το θέμα με τους Σύρους μετανάστες.

**■ Οι Σύροι μετανάστες πώς βρέθηκαν τελικά στην ελληνική πλευρά στον Εβρο, αφού στην αρχή ήταν πάνω σε τουρκική νησίδα, σύμφωνα με την κυβέρνηση; Ο ΣΥΡΙΖΑ αμφισβητεί ότι οι μετανάστες ήταν σε τουρκικό έδαφος.**

Η Ελλάδα κινήθηκε με υποδειγματικό τρόπο και εκπλήρωσε το ανθρωπιστικό της καθήκον, περισυλλέγοντας και περιθάλποντας τους μετανάστες από την πρώτη στιγμή που βρέθηκαν σε ελληνικό έδαφος. Αυτό έγινε, σύμφωνα με τις μαρτυρίες των ίδιων, στις 14 Αυγούστου και όχι νωρίτερα. Προσωπικά, μετέβην στον Εβρο και στο ΚΥΤ Φυλακίου προκειμένου να ενημερωθώ για την κατάσταση της υγείας τους.

Είναι ξεκάθαρο, όπως προκύπτει από τις καταθέσεις των μεταναστών, πως οι τουρκικές Αρχές προχώρησαν σε αναγκαστική προώθηση των μεταναστών, καθώς αποπειράθηκαν τρεις φορές να πιάσουν τους 38 αυτούς ανθρώπους να περάσουν παρανόμως τα ελληνικά σύνορα.

Επιπλέον, η πρακτική της «ως διά μαγείας» εμφάνισης μεταναστών σε ακατοίκητες νησίδες του Εβρου αποτελεί μια νέα μέθοδο των κυκλωμάτων λαθροδιακίνησης, που πρέπει να καταδικαστεί άμεσα από το σύνολο των ευρωπαϊκών οργάνων. Μάλιστα, στις 27 Ιουνίου, έθεσα το θέμα στη συνεδρίαση της Μόνιμης Επιτροπής Εσωτερικών Υποθέσεων (LIBE) του ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Αυτή η πρακτική πρέπει να αντιμετωπιστεί με αποφασιστικότητα, προκειμένου να μη μετατραπεί σε κερκόπορτα, σε όχημα εργαλειοποίησης του μεταναστευτικού από την τουρκική πλευρά. Είναι, άλλωστε, νωπές ακόμα οι μνήμες των γεγονότων στον Εβρο το 2020, αλλά και ανεξίτηλη προς πάσα κατεύθυνση η αποφασιστικότητα των Σωμάτων Ασφαλείας τότε.

Σε αυτή τη δύσκολη συγκυρία, περίμενα πιο εποικοδομητική στάση από τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ, καθώς αναγνωρίζουν μεν την προσπάθεια εργαλειοποίησης, καταφέρονται όμως ενάντια στην κυβέρνηση που προσπαθεί να αποφύγει μια νέα κρίση.

**■ Ανεξάρτητα από αυτό το γεγονός, η κατάσταση με τις μεταναστευτικές ροές πώς είναι; Η αντιπολίτευση κατηγορεί την κυβέρνηση για επαναπροωθήσεις.**

Η χώρα μας ξεκάθαρα φυλά τα σύνορά της, όπως προβλέπει και επιβάλλει το Διεθνές Δίκαιο. Και το κάνουμε επιτυχώς. Μέχρι στιγμής, παρά τις πιέσεις της Τουρκίας, το 2022 αποτελεί τη δεύτερη καλύτερη χρονιά της 10ετίας στη διαχείριση του μεταναστευτικού, με τις χαμηλότερες ροές μετά το 2021. Για να μιλήσουμε με αριθμούς, τη διετία 2015-2016 είχαμε πάνω από 1 εκατ. αφίξεις. Το 2017-2018-2019 είχαμε 35.000, 45.000, 72.000 αφίξεις ετησίως. Τώρα, μετά τα γεγονότα του Εβρου του 2020, οι επτήσεις αφίξεις είναι κάτω από 10.000.

Για διάφορους δικαιωματιστές, κάθε προσπάθεια προστασίας των συνόρων είναι δήθεν



**Νότης Μπαρτάκης**  
Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου

# «Η χώρα μας φυλά τα σύνορά της, όπως επιβάλλει το Διεθνές Δίκαιο»

«Η πρακτική της “ως διά μαγείας” εμφάνισης μεταναστών σε ακατοίκητες νησίδες του Εβρου αποτελεί μια νέα μέθοδο των κυκλωμάτων λαθροδιακίνησης, που πρέπει να καταδικαστεί άμεσα από το σύνολο των ευρωπαϊκών οργάνων»

παράνομη. Λάθος. Λόγω της επιτυχίας της χώρας μας να αποφύγει μαζικές αφίξεις, έχει δημιουργηθεί μια οργανωμένη προπαγάνδα, η οποία βρiscake ευήκοα ώτα σε κάποιους στο εσωτερικό.

Εμείς ασκούμε τη συνταγματική μας υποχρέωση ως μέλους της Ε.Ε. να φυλάμε τα σύνορά μας με απόλυτο σεβασμό στο Διεθνές Δίκαιο. Προσφάτως, μάλιστα, ανακοίνωσα τη δημιουργία θέσης μηχανισμού επιτήρησης των θεμελιωδών δικαιωμάτων στο υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, με πρόταση της Ελλάδας και σε συνεννόηση με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ως μία ακόμα δικλείδα ασφαλείας για τη διερεύνηση των καταγγελιών μετά τον εσωτερικό έλεγχο των Σωμάτων Ασφαλείας, που εποπτεύεται από εισαγγελέα, την Εθνική Αρχή Διαφάνειας και την ελληνική Δικαιοσύνη. Αυτό γιατί δεν θέλουμε να κληιδώνεται από κανέναν το έργο των Σωμάτων Ασφαλείας.

**■ Η αξιωματική αντιπολίτευση επιμένει να θέτει μια σειρά από ερωτήματα για το θέμα των υποκλοπών. Αν είχε στηθεί παράλληλο σύστημα μέσα στην ΕΥΠ και αν είχε χρηματοδοτηθεί από το Ταμείο Ανάκαμψης. Παράλληλα το**

**ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής ζητά όλος ο φάκελος να διαβιβαστεί στην Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας. Τι λέτε;**

Επιβάλλεται η Δικαιοσύνη να διερευνήσει άμεσα, σε βάθος, την καταγγελία και ζητήσαμε από όλες τις αρμόδιες Αρχές να συνδράμουν, στο πλαίσιο της αρμοδιότητάς τους. Η διερεύνηση και διαλεύκανση της νόμιμης επισύνδεσης στο τηλέφωνο του κ. Ανδρουλάκη έχει ήδη δρομολογηθεί, με τον δέοντα θεσμικό τρόπο, και το επόμενο βήμα είναι η συζήτηση στη Βουλή.

Οι νόμιμες επισυνδέσεις, με εισαγγελική έγκριση για λόγους εθνικής ασφαλείας, είναι κάτι που γίνεται από την ΕΥΠ επί όλων των κυβερνήσεων. Η Ελλάδα μάλιστα διαθέτει ένα από τα πιο αυστηρά πλαίσια στην Ευρώπη. Να θυμίσω, άλλωστε, ότι η νομοθετική ρύθμιση που δίνει τη δυνατότητα στην ΕΥΠ να μην ενημερώνει τα παρακολουθούμενα πρόσωπα για λόγους εθνικής ασφάλειας είχε ψηφιστεί και από το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής. Πρέπει, όμως, να μπει και ένα «στοπ» στον παραλογισμό που θέτει σε κίνδυνο ακόμη και την ύπαρξη της ΕΥΠ στις σκέψεις κάποιων δημοσιολογούντων. Η κυβέρνηση

προχώρησε σε τολμηρές παρεμβάσεις στη θεσμική ραχοκοκαλιά της ΕΥΠ και προσέθεσε επιπλέον δικλείδες ασφαλείας και κοινωνικής λογοδοσίας.

Αυτό, ωστόσο, απέχει παρασάγγας από τους αφορισμούς της αντιπολίτευσης και το «ξήλωμα» που ζητούν σε κάθε παρέμβασή τους στελέχη της.

**■ Όλες οι πληροφορίες συγκλίνουν πως η κυβέρνηση θα ζητήσει η εξεταστική επιτροπή για τις υποκλοπές και την ΕΥΠ να αφορά όλη την περίοδο από το 2012 και μετά. Κάποιοι κάνουν λόγο για συμψηφισμό. Τι απαντάτε;**

Δεν υπάρχει καμία διάθεση συμψηφισμού από την κυβέρνηση. Αυτό που επιθυμούμε είναι να καταγραφεί η πλήρης εικόνα της λειτουργίας της ΕΥΠ τα τελευταία χρόνια. Σε κάθε περίπτωση η κυβέρνηση, όπως έχει ήδη ειπωθεί, θα επιδιώξει να γίνει μια συζήτηση ουσίας και όχι αψιμαχία, για να βρεθούν όλες οι παθογένειες της ΕΥΠ και φυσικά να αναβαθμιστεί η υπηρεσία, κάτι που μπορεί να επιτευχθεί μετά και τις πρόσφατες προτάσεις που κατέθεσε ο πρωθυπουργός.

**■ Στη ΔΕΘ ο πρωθυπουργός αναμένεται να ανακοινώσει νέα μέτρα στήριξης για επιχειρήσεις και νοικοκυριά λόγω της ενεργειακής κρίσης. Η αντιπολίτευση άσκησε σκληρή κριτική για το σχέδιο στήριξης για τους λογαριασμούς ηλεκτρικού ρεύματος.**

Τα προηγούμενα δύο χρόνια, λόγω της πανδημίας και των οικονομικών προεκτάσεών της αλλά και του πολέμου στην Ουκρανία, κληθήκαμε να λάβουμε πολλά έκτακτα μέτρα.

Η κυβέρνηση της Ν.Δ., πιστή στο προεκλογικό της πρόγραμμα παρά τις αλλεπάλληλες προκλήσεις, θέλει να συνεχίσει να ελαφρύνει τα βάρη στους Έλληνες πολίτες, γι' αυτό και επιθυμούμε να επαναφέρουμε την ατζέντα των μόνιμων μεταρρυθμίσεων που ενισχύουν το διαθέσιμο εισόδημα.

Στο οπλοστάσιο της ελληνικής οικονομίας είναι ο επιπλέον δημοσιονομικός χώρος που προκύπτει από την ανάπτυξη και φυσικά από τα αυξημένα έσοδα από μια χρονιά -όπως όλα δείχνουν- ρεκόρ για τον τουρισμό, αλλά και η έξοδος της χώρας μας από το καθεστώς ενισχυμένης εποπτείας, που απελευθερώνει τα χέρια του οικονομικού επιτελείου έτσι ώστε να σχεδιάζει πλέον τον δημοσιονομικό βηματισμό υπό πλήρη ελευθερία, χωρίς τις υποδείξεις των Βρυξελλών.

Αξιοποιούμε συνεχώς το δημοσιονομικό περιθώριο προς όφελος των Ελλήνων πολιτών που υπέστησαν πολλές θυσίες την τελευταία δεκαετία. Τους το οφείλουμε, το κάνουμε.

Και αυτό αποτελεί μια επιτυχία της κυβέρνησης της Ν.Δ.

**■ Η Τουρκία συνεχίζει τις προκλήσεις βγάζοντας ένα ακόμα γεωτρύπανο στην ανατολική Μεσόγειο. Ανησυχείτε για θερμό επεισόδιο;**

Η κυβέρνηση έχει καταστήσει σαφές πως η Ελλάδα δεν είναι διατεθειμένη και δεν πρόκειται να κάνει βήμα πίσω όσον αφορά τα θέματα εθνικής κυριαρχίας.

Τα μηνυτά μας είναι σαφή προς κάθε κατεύθυνση. Χτίζουμε συμμαχίες σε γεωπολιτικό επίπεδο, εξασφαλίζουμε τα συμφέροντά μας με τις οριοθετήσεις ΑΟΖ που ήδη έχουμε κάνει και ενισχύουμε την αποτρεπτική μας ικανότητα.

Όλα αυτά δεν περνούν απαρατήρητα από την Αγκυρα και προς το παρόν οι κινήσεις της άλλης πλευράς φανερώνουν μια ρητορική υπερβολή και μια αναθεωρητική στάση, η οποία δεν προσθέτει κάτι στις ελληνοτουρκικές σχέσεις.